

# 内蒙古某高新技术 工业园区工贸企业安全检查工作开展分析

全永志（北京国信安科技有限公司，北京 100160）

**摘要：**经过对工业园区中工贸企业，实施全面的安全检查安排，整理出一般共性问题。并指出安全检查的工作要点，包括安全基础管理、生产活动现场的安全情况以及消防装置的实际操作。通过安全检查，找出工贸企业经营期间存在的安全隐患，利用及时整改纠正，尽可能降低出现安全事故的概率，维护工业园区经济的平稳增长，为当地工业产业奠定发展的基础。以期给负责安全管理的人员与监管部门给予参考。

**关键词：**工业园区；工贸企业；安全检查

## 0 引言

工贸行业包含的领域较多，涉及到众多经营主体、从业者。为保障安全生产，各级相关部门及企业自身，均通过各类途径，开展安全检查，及时排除生产隐患。并利用多方协同，找出安全隐患的根源，确定整改的方向。下文结合内蒙古某高新技术工业园区近期的安全检查结果，梳理共性安全隐患，同时也总结出安全检查工作开展中，应当注意的要点。

## 1 工贸企业共性安全隐患分析

内蒙古某高新技术工业园区内共有 33 工贸企业，经营内容包括机械、冶金、轻工等多个领域，为保障安全检查的细致化与准确性，负责开展工作的专家团队基于此次检查的具体标准，编制详细的检查表与工作开展计划，并为此组织系统化培训学习活动。园区内的所有企业分成两个部分，其中有 23 家企业交由工业区的安监局，剩下的 9 家企业则交给其他部门。本次检查的主要意图是各企业的责任落实状况，并全面排查其生产活动中，是否存在安全隐患。通过对安全问题的汇总整理，提出相应的检查意见与整改方案。

本文以 23 家企业为例，通过本次检查发现，园区内的企业大体上拥有完善的生产责任制与操作程序规范，相应的生产条件也处于基本完本的状态，安全设施落实程度较好，但也有一般隐患问题，主要的共性问题为：有关安全方面的管理制度数量偏多，但实用性与针对性有限，实际落实难度大；定期的安全教育考评，以笔试的方式开展，但题目的针对性不足，偏向于常规的共性安全问题，未能针对特殊岗位进行考题设计，而且在培训结束后，没有总体上的培训评估，对后续的培训工作缺乏指导性，安全投入方面的资金流动，未设置专门的会计记账明细；操作规程包含的内容不广泛，有数家企业无电工及维修工等各种非生产工种的相关操作标准，说明企业操作规程不具备可用性与实用性的特点；在应急预案的设定中，风险类型本身的界定辨识有误，或者事项不全；大多数企业都未配备专业的安全管理人

员，各项安全管理工作也偏于形式化，执行力有限，甚至对安全检查也比较敷衍，没有把安全管理的工作重点落于生产现场；园内个别企业对自身所处行业的安全标准并不熟悉，造成培训活动缺乏规范性；将项目外包出去的企业，没有与之签署有关安全管理协议，以及对外包队伍缺乏全面管理；所有园区企业虽然均配备必要的消防设施，但有个别企业缺乏对此类设施的日常维护安排；部分园内企业在皮带机头及尾部的区域仅设置栏杆，或者直接无任何防护，不满足安全生产的需要；氧气与乙炔、煤气三者的管线，在外观上没有进行任何区分，存在安全隐患；缺乏相关的安全警示标识，并且个别标识的排列次序不正确；压力表上没有明确标出最大工作压力红线，不利于工作人员准确把握；个别电气回路没有相应的漏电保护设施，而且电缆线路外部没有配备穿管，个别电气设备的接电线为串联结构，而且电气设备接地没有和接地母线及接地网进行单线连接，配电柜没有明确唯一的编号，可能会引发误操作。

在经过此次安全检查后，存在问题的企业收到整改指令，并主动进行整改。并等待两个月左右后，组织复查，大部分企业完成全部整改项目，仅有个别企业尚未结束。为提高安全检查的效果，根据园区内所有企业的生产经营范围、安全标准等，设置四个安全风险评价级别。在本次安全检查中，园区全部企业均无严重的安全隐患，总评估都属于两个偏低的风险等级的范畴。

## 2 园区工贸企业安全检查工作要点

### 2.1 安全基础管理

对于安全基础性管理来说，需要从四个角度落实检查工作。首先，制定并完善相关安全生产责任机制，涉及到企业主要负责人以及其他各阶层岗位员工，全部要明确自身的安全责任。同时，要配备全面责任考评体系，定期评估各管理部分及工作者、普通从业人员，对于安全职责的完成状况，适当给予奖惩。其次，企业必须拥有健全的生产程序机制，至少需明确指出以下事项：安全方面的生产职责与投入；资料档案管理；教育培训活

动、特殊工种技术员管理；机组设施的管理；生产设备验收与维修报废的管理；危险品与危险源的隔离防护；应急处理计划等。再次，事故的应急处理能力与管理情况，此部分主要检查备案回执以及演练等资料。最后，企业领导负责人，在作业现场轮流值班的证明资料。

## 2.2 生产现场安全

工贸企业生产现场的安全问题，是安全检查的重头戏，此部分的检查任务也较为繁多。具体包括以下内容：

①存放易燃物品的库房及其他空间中，不能有聚光灯与碘钨灯等类似用具，如果在室外环境下，220V的灯具至少要悬挂于3m高的位置，即使在室内空间，此高度也不能小于2.5m。假设是常规灯具，和易燃品的距离也应加以控制，最近也要满足0.3m。灯具绝缘体需完整，绝缘性能良好，以免出现漏电，形成火花；

②企业内部安排的休息区域、更衣室等，需安排在远离危险源的区域，不能接近值班室与操作间，或者存在有毒有害气体的泄露问题风险区；

③不包括库房在内的其他疏散通道，都不能安装侧拉门，严禁出现旋转门。在正常的出入口与人行道，不应距离汽车及运输频率高的区域。在场内建设面积不允许的情况下，需安装防护设施，也可以做好明显警示标识；

④各类电气室以及电缆夹层，需配备火灾、烟雾的自动报警设备，并在关键节点，安装监视器以及消防设施，还要装设预防动物进入的设施。在穿线孔等位置，要使用具有防火性能的材料，加以密封；

⑤在容易出现腐蚀性物质、粉尘、蒸气等空间内，需安装封闭式的电气装置。如果是易爆气体与粉尘的生产区域，电气装置要具备防爆特点；

⑥易燃气体、煤气以及其他气体，若压力值高于0.1MPa，相关的设备与管道，需配备压力表等必要安全检查设备，需定期测量；

⑦工贸企业内带有起重机械，需在明显的位置标出可承受的吨位重量，同时在附近要配备防护措施；

⑧建于地下的油库、液压站以及润滑站等关键部门，进出口至少要设置两处，如果空间面积不足6m<sup>2</sup>，并且无人值守，建设一个进出口也可以。注意全部的门，均需朝外开<sup>[1]</sup>；

⑨消防气瓶与部分防护设施，都需完备并可用。安全检查期间，需查看其外表有无被腐蚀或者存在缺陷的问题，颜色与标识无误、清晰，其他附件也需完整。在应用气瓶期间，要具备防倾倒的举措，和明火位置的距离应合乎规定。

## 2.3 现场实操情况

在安全检查期间，可随意指定多位工人，现场操作灭火器以及消防水栓，判断日常安全培训的效果，以及人员自我保护能力。另外，安全检查专家，需在工作现场进行必要询问，具体的询问内容可在两个方面入手。

其一，询问多名人员，对所属企业以及对应工作的火灾危险程度与防火方式、火警电话是否清楚。其二，针对企业经营管理者，也应询问有关安全管理上的内容。比如，企业内部需实行党政同责，企业董事长、总经理及党组织人员对安全生产均有对应职责；实施一岗双责，领导班子的全部成员，不仅要做好常规的经营生产管理，还需在对应分管区域，完成必要的安全生产管理；构建安全生产的领导队伍，可由企业总经理负责；不断强化安全管理力度，按照企业生产所需及有关规定，组建安全管理团队，并配备专业性的管理人才；同时，采取安全生产报告体系，每隔一段时间，上报安全生产状态，及时公示发布。另外，园区内工贸企业，要借助有效举措，保证安全责任、投入、培训教育、管理以及应急救援均能全面落实，保障生产过程安全。

园区内的工贸企业为安全生产的执行方，设定的检查表需满足相关法律法规及行业规范等。安全检查期间，使用的检查表内容，应结合企业生产项目作出适当调整，保证检查事项的合理性与针对性。并在安全风险等级评估上，严格把握，采取综合性分析。除此之外，为加强工业园区内的日常管理效果，可采取“扣分制”，编制风险点，采取不定期抽查的方式。一旦发现安全隐患，需给对应企业扣除相应分数，以此实现长期管理，督促生产中存在较大风险环节的企业，不断优化自身日常管理方案，避免发生严重的事故。通过分数反映出企业当前安全管理的情况，评估分数会进行网络公示，促使企业对此高度重视，自觉安排检查工作，弥补薄弱的管理部分。而且在经营规模不断延伸中，生产技术及安全管理标准也会有相应的调整。借助动态化的安全管理，能促使企业不断增强此项管理能力，也方便相关部门及工业园区开展安全检查的专家团队，对各家工贸企业形成更加合理且趋于定性的评价结果<sup>[2]</sup>。

## 3 结语

通过上文分析，总结了工业园区安全检查的工作要点。经过本次的检查工作开展情况，今后将把今后工作的检查重点落在：熔融金属的起吊运输环节、冶金煤气与易爆类粉尘等经营厂家；生产活动中会用到乙炔、丙烷及油漆等各类危险化学物质的情况；电气装置应用及运维；各个停产及复产等重要节点；有限空间作业；安全作业程序、现场操作规划的实用性及可执行性。

## 参考文献：

[1] 陈晓宇.工贸企业安全生产标准化建设现状及对策研究[J].商讯,2020(21):86+88.

[2] 侯龙江.关于工贸企业安全生产监督管理的新思考[J].城市建设理论研究(电子版),2020(14):40+7.

## 作者简介：

全永志（1969-），男，民族：汉，籍贯：河南焦作人，学历：本科，现有职称：注册安全工程师，研究方向：安全生产。